

中东欧国家周报

【波黑社会周报】

2021年波黑社会状况回顾

Zvonimir Stopić

(2021年12月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Feng Zhongping



【波黑】2021 年波黑社会状况回顾

概况

围绕新冠疫情引发的问题贯穿 2021 年。从年初至今，波黑社会一开始关注获取疫苗的问题，之后又因为疫苗接种不理想引发讨论，全国人口疫苗接种率刚刚超过 20%。由于对外移民，波黑国内总人口数也在下降。波黑不同的实体推行不同的养老金制度，该国绿色发展政策不符合欧盟指令，引发社会讨论的媒体事件包括当地主要政治人物的庆祝活动，以及电影《艾达，怎么了？》（Quo Vadis, Aida?）。

引言

在回顾 2021 年波黑社会热问题过程中，本文首先总结了新冠疫情问题和由于移民而造成的人口流失问题，其次将回顾该国养老金制度和绿色发展问题，最后将提到波黑 2021 年最重要的媒体活动。

年初应对新冠疫情的措施以及现状

抗击新冠疫情是 2021 年初波黑社会的焦点事件。在加入“新冠肺炎疫苗实施计划”（COVAX 计划）后，尽管波黑

已经提前几个月付款，但是仍然未按时收到新冠疫苗，波黑境内的两个实体分别与疫苗生产公司进行替代性谈判并达成协议，但这一过程非常缓慢。波黑接受的第一批捐赠疫苗来自塞尔维亚，波黑境内的两个实体共获得了大约 1.5 万剂疫苗，此后又与俄罗斯“卫星五号”疫苗公司签署了购买协议，但是当时该公司的疫苗尚未得到世界卫生组织（WHO）和欧洲药品管理局（EMA）的认可。在引入阿斯利康（AstraZeneca）疫苗后，波黑两个实体优先为医护人员接种该款疫苗。2021 年初，波黑在推广疫苗接种时遇到一些阻碍，甚至引发了卫生领域工作者的抗议，但是进入夏季后，疫苗接种过程中的一些问题得到解决，然而目前波黑全国只有 21% 的人口全面接种了疫苗，还有 50 多万剂疫苗因过期而被销毁。因此，如果新冠疫情再次爆发，波黑感染人数和死亡人数将再次升高，救治新冠肺炎患者也将会占用很多医疗资源，从而造成其他疾病或健康问题得不到及时治疗。

人口概况：移民和人口普查

根据最近一次人口普查（2013 年）数据与 2010-2019 年期间移民统计数据，波黑目前大约有 300 万居民。外来（合法及非法）移民对波黑经济和社会几乎没有产生影响，非法外来移民大多以过境前往第三国为目的，留下来

的少部分人没有融入本地社会生活，有关移民的问题只是偶尔引起政治聒噪或占据媒体头条。与此同时，对外移民对波黑社会影响巨大。由于经济原因（特别是失业问题），受过教育的年轻人缺乏工作机会，大量年轻人移民国外。目前为止，波黑当局仍然没有解决年轻人就业难、失业率高的问题，未来几十年对外移民将对波黑社会产生深远影响。

从 20 世纪 90 年代至今，受到战争因素和社会结构影响，人口问题一直波黑全社会关注的焦点。对比 1991 年人口普查数据和 2013 年人口普查数据，波黑人口减少了约 85 万（约 20%）。然而，据非官方机构估计，2013 年以来由于不断对外移民，波黑人口减少数量恐怕要高得多。战争正式结束后，波黑根据《代顿协定》进行了新的结构划分。二十五年后，该国社会不仅没有完全从武装冲突的打击中恢复过来，而且仍在承受各种社会问题的困扰。下一次波黑人口普查将会表明，新冠肺炎和对外移民究竟对波黑社会造成多么严重的打击。

养老金制度和绿色发展政策

2021 年对波黑社会产生重大影响的国家政策包括两类。一类是养老金制度问题。波黑的两个实体推行不同的养老金制度，2011 年波黑塞族共和国开始改革养老金制

度，以恢复财政平衡、减少养老金拖欠，2018年3月波黑穆克联邦也开始改革养老金制度，目前形成了一个与波黑塞族共和国相似的养老金制度系统。二是绿色发展政策。波黑的绿色发展政策和行动是一个复杂的问题，由于缺少国家总体计划或协议，必须在多个层面上加以把握。2021年1月，波黑因不遵守低碳指示并规划建设新的热电厂而受到欧盟的制裁。波黑一方面正在制定规范河流开发的法律，另一方面正在计划建设数百座新的水电站。瑞典资助的“ESAP 2030+”项目试图概述波黑当前的环境状况和挑战，并提出如何应对各种环境挑战的十年计划，为波黑国家层面、穆克联邦、波黑塞族共和国和布尔奇科区制定发展战略和行动计划提供指引。

2021年的特殊媒体事件：当地政界人士的庆祝活动和《艾达，怎么了？》

2021年波黑政界人士举办了几项社会活动，清楚地展示了政界人士如何看待他们在国家和社会中的地位。2021年8月，波黑克罗地亚族政治家德拉甘·乔维奇（Dragan Čović）举行生日宴会，并为其新的家族徽章揭幕，期间高朋满座、盛况空前；波斯尼亚政治权威巴基尔·伊泽特贝戈维奇（Bakir Izetbegović）的女儿贾斯米娜·伊泽特贝戈维奇（Jasmina Izetbegović）的婚礼，主婚人是土耳其

总统埃尔多安 (Erdogan)；9 月，年轻的巴尼亚卢卡市长德拉什科·斯塔尼武科维奇 (Draško Stanivuković) 在办公室给一位女同事上了一堂马术课程，成为波黑公众的谈资；10 月，波黑塞族共和国领导人米洛拉德·多迪克 (Milorad Dodik) 在波黑总统会议之前，一边喝着白兰地，一边伴着手风琴演奏一展歌喉，也是一桩社会新闻事件。

与电影业有关的重要媒体活动发生在 4 月。波黑最受欢迎的导演贾斯米拉·巴尼奇 (Jasmila Žbanić) 导演了电影《艾达，怎么了？》，该电影获得了奥斯卡最佳国际影片提名。十九年前，丹尼斯·塔诺维奇 (Danis Tanović) 凭借电影《无主之地》 (No Man's Land) 获得了波黑历史上唯一的奥斯卡奖。两部电影都属于战争题材的影片。

《艾达，怎么了？》取材于 1995 年斯雷布雷尼察大屠杀事件 (Srebrenica massacre)，这部影片之所以在波黑造成巨大的社会影响，原因在于波黑塞族共和国领导层否定大屠杀及种族灭绝，波黑塞族共和国军队恰恰是该事件的肇事者。尽管这部电影最终没有获得奥斯卡最佳国际影片奖，但它横扫了欧洲电影奖，获得了最佳影片、最佳导演 (贾斯米拉·巴尼奇) 和最佳女演员 (贾斯娜·乌里契奇) 奖。

结语

2021 年波黑面临种种社会问题。本年度波黑新冠确诊人数继续增加，人口数量因对外移民而持续下降，这将在下一次人口普查中体现出来。目前看来，波黑在改善养老金制度或绿色发展政策领域，似乎不会做出重大改变。本年度波黑社会最重要的媒体活动，仍然围绕着国内政客们展开，国际社会对《艾达，怎么了？》的认可出人意料，可以说是国际社会对波黑事务少有的积极回应之一。

（作者：Zvonimir Stopić；翻译：符蝶；校对：马金星；
签发：陈新）